

六市新城

临沂新一轮发展战略解读

2011年4月2日 星期五 编辑:王德求 组版:祖丹



白菜装车发往外地。记者 廖杰 摄
在苍山蔬菜物流基地,工人们正在将

县域经济驶上快车道

摘要:依托县区自身条件和产业优势,规划确定主导产业,加大培植力度,做强现有企业,招引优势企业,加快实现产业规模扩张和质量效益提升。力争到“十二五”末,每县培植2-3个优势明显的产业集群,3-5个竞争力强的主导产业,8-10家带动力强的骨干企业。

产业集群引领经济开发区异军突起

山东临工年产2万台大型挖掘机生产基地日前在该区奠基,包括技术改造在内,该项目总投资60亿元,完成后可实现产值200亿元,利税35亿元。这是临沂经济技术开发区着力提升产业集群“含金量”的一件大事。

借助于机械制造业具有产业关联度高、需求弹性大、对经济增长带动作用强等特点,开发区正在打

造完整的机械制造业链条:以胜代机械为载体,大力发展钢板精密加工、工程机械和钣金结构件的制造生产;以沃尔沃桥箱为依托,重点发展工程机械变速箱总成系列产品;以金利液压、大众液压为依托,重点发展工程机械液压油缸等系列产品;以华夏重工、旭洋机械为中心,大力发展起重机械、给水供暖、建材机械及化工机械设备等产品。

近年来,通过实施产业招商,已有总投资额超过百亿元的十几家工程机械配套项目落户开发区,产业集群效应已经显现。

“过去几年,开发区依靠技术改造、自主创新、科技孵化,为工程机械、医疗器械、新能源新材料、生物化工等产业集群注入了强大动力。”开发区党工委副书记、管委会主任徐福田说。“十二五”期间,开发区将着

力打造产值超千亿元的产业集群,确保实现业务总收入2000亿元、财政总收入70亿元。

“作为一种有效的产业组织形式,产业集群能够产生高效的专业化分工协作体系,形成更好的供应、销售市场和渠道。”临沂市中小企业办负责人认为,产业集群作为区域经济发展的强大载体,是提高区域竞争力的有效途径。

龙头企业汇聚特色产业园区

郡县治,天下安;郡县丰,天下富。临沂各县区普遍具有丰富的发展资源、发展潜力和发展空间。兰山、费县的板材、苍山蔬菜、平邑罐头、沂南电动车、沂水、蒙阴旅游……县域经济的特色品牌不一而足。

大力发展产业集群,临沂已经有了近期发展目标:根据《关于加快产业集群发展的意见》,到2012年,实施产业集群示范工程和特色产业提升计划,重点培育出20个产业集群,全市营

业收入过百亿元的产业集群力争达到10个,实现销售收入过2700亿元,创建一批知名度高、带动能力大的优质产品生产基地。

全面发展壮大产业集群,加快产业聚集区建设。以高新区、经济开发区、临港产业区、各县区开发区(工业园区)以及特色产业基地为重要载体,搞好产业园区的规划发展。充分利用现有各类工业园区的资源,不断提高投资强度和土地集约化程度,促进产业集聚升

级。同时,加强产业园区的基础设施建设,科学确定园区主导产业,引导龙头企业从横向和纵向两个方面实现聚集。

围绕产业集群发展规划,着力培育特色产业镇、壮大龙头企业,突出抓好产业链条延伸,加快集群企业自主创新,推进企业品牌和区域品牌建设,构建公共服务平台,以进一步增强产业集群在强化专业化分工、发挥协作配套效应、优化生产要素配置、提升区域经济竞

争力等方面的重要作用。

加大对产业集群的扶持力度。临沂市财政将安排支持产业发展的专项资金,重点向产业集群倾斜,重点支持产业集群龙头企业、公共服务平台、共性关键技术攻关和产业链延伸。积极推进银企合作,支持产业集群项目建设和企业生产经营。对产业集群龙头企业重点建设项目用地给予重点保障,建立产业集群发展土地审批“绿色通道”,搞好土地供应。

县域经济走上特色发展之路

九县人口占全市人口的81%,实现的生产总值、地方财政收入分别占全市的69.6%、40%以上,可以说,县域始终是临沂的发展主战场和承载平台。但从总体上看,县域经济发展总体水平不高。

统计数字表明:在全省140个县域单位中,临沂仅有2个县区生产总值排在前50位;全省去年地方财政收入过10亿元的县区有70个,其中过20亿元的31个,而临沂仅有2个区过10亿元,有7个县地方财政收入排在全省100名之后。

“宜农则农,宜工则工,

宜商则商,宜游则游”,可以说,县域经济的本质就是特色经济。兰山的板材,高新区的园林机具、电动车、临沭的复混肥、柳编、河东的五金工具、蔬菜加工等等。凡是县域经济发展好的地方,无不表现出鲜明的特色。立足本地资源优势,培育特色主导产业,县域经济一定大有作为。

沂南县在产业集群发展过程中,从一开始就注重高起点定位,高标准谋划,把打造优质电动车生产基地作为发展县域经济的重要举措,电动车产业从无到有,由小变大,行业影响力

逐年提升,目前已发展成为拥有整车生产企业11家、配套企业90多家、年产200万辆的全国第四大电动车生产基地,并逐步向高端电动汽车生产转型提升,产业发展空间巨大。

产业集群要提升发展水平,必须彻底转变发展理念,由招商引资向招商选资转变,由只重数量不重质量向质量效益型发展转变。去年临沂在全省率先启动了创建市级优质产品生产基地工作,通过规范引导、集中整治,提升质量,促进了产业结构优化升级,部分产业集群摆脱了粗放的增长方式,走上了以质取胜的发

展之路。

临沭县通过创建国家、省优质化肥生产基地,复合肥料生产企业数量减少了3/4,但产能和销售收入却增加了100多倍,产品质量合格率由原来的45%提高到90%以上,全国市场占有率逾30%,实现了产业规模和质量水平的同步提升,成功打造了“好肥料、临沭造”的区域品牌,极大地促进了县域经济发展。这个县通过开展创建工作,全面整顿规范复混肥生产经营行为,提升产业发展水平,形成集团竞争优势,从而壮大了县域经济整体实力。

新闻链接:

县域经济

从哪里突破

临沂市质量技术监督局局长史亮峰,在分析临沂产业集群存在的问题和原因时认为,一是产业集群整体发展水平不高。产品档次低,质量差,企业规模小,产业集聚度低,龙头骨干企业少。全市20个重点产业集群中,企业总数近2.3万家,但规模以上企业仅占6%,产值过百亿的产业集群仅有5个。

二是产业集群发展导向和扶持政策需进一步强化。临沂的产业集群大多是在市场经济条件下自发形成的,缺乏科学的规划和引导。政府相关配套扶持政策不到位,产业配套程度较低,多数企业处于单打独斗,无序竞争状态,没有形成抱团发展,产业整体竞争力不强。

三是产业集群发展理念滞后。在产业集群发展上存在着先落后治、先发展后规范的理念,特别是只讲遍地开花、不求规模效应、一家一户办工厂、单打独斗、小打小闹。只图表面上热热闹闹的做法,占用或浪费了大量土地、资金等稀缺资源,违背了现代工业的发展规律,严重影响和制约了产业集群的快速发展。

在当前各地竞相加快发展的形势下,这些问题已经成为制约临沂市转变方式调结构、实现县域经济跨越发展的瓶颈。

文/本报记者 林伟伟